

# 石原莞爾炮製九一八事變秘辛

● 于清洛 (日本歷史研究者)

## 侵佔滿蒙日人夢想

抗戰前日本軍首石原莞爾一生最

感「光彩」的「業績」，便是製造九一八事變，藉此將我東三省強行軍事占領，炮製偽「滿洲國」，圖在國際上造成事實。

但是這個「滿洲國」，只有日本及以日本馬首是瞻的泰國承認外，其他國家概以偽造國家待之，壽命僅十四年（一九三二至一九四五）即告滅亡，是否能稱得上是個國家，很成疑問。不過至少在這十四年之間，她已有元首、政府，更擁有軍隊，似乎

是一個完整的政權。但她是一個偽國家，不旋踵而亡，所以只留在記憶中而已。

問題是這個「滿洲國」之出現！

對後來日本之命運，究有何種程度之影響？不過，值得探究。對日本而言，占領中國東北及蒙古，是長期的夢想。

日本自明治以來，就存有趨向制霸大陸之夢想。所有戰爭及外交問題，全因此一主題而引發。中日甲午之戰、日俄之戰皆為了爭奪大陸日本「主導權」而戰。也是明目張膽肆無忌憚的侵略。其第一步在明治末年（一

九一〇年明治四十三年）將韓國併吞，這是一座通往中國的橋樑，但日本的夢只實現了一半，另一半便是覬覦我國東北。

進入昭和後，日本勢力在東北遇阻。由於中華民族的意識高昂，東北是中國人的領土，怎能容許日本侵佔呢？中國人用明暗兩面全力排斥日本。排日、侮日之事無日無之。另一方面俄國對東北也虎視眈眈，日本怕赤俄先把這塊肥肉叨去，想盡辦法防堵。日本想在東北設一緩衝地帶，以阻擋蘇俄長驅直入，甚而蹂躪日本本土。然而對中國人之排日卻束手無策，中

日人民在東北的摩擦日益升高。

不幸的是日本尋求解決之道，選擇了最愚蠢的軍事強佔，決定此一行動的為尖銳的軍人及右翼等國家主義份子。而始作俑者便是當時任職關東軍作戰課長的少壯軍人石原莞爾中佐。

### 爆炸鐵路委責國人

石原莞爾於昭和三年（一九二八年）任職關東軍參謀，派赴東北時便想到發動滿蒙獨立行動，厲行作戰計劃。但當時所謂倡導「滿蒙獨立」者，多屬日本浪人或莠民，只不過想藉地下義勇軍活動弄些銀子而已。但石原動員的卻是日本陸軍正規部隊。

動用正規軍，如無正當明確之理由，極易引起國際問題。因而必須找個藉口，於是設計滿鐵（日本在東北經營的南滿洲鐵道公司）的路線被某人爆破。日本警備隊為追查爆破人犯時，遭遇中國軍北大營的攻擊，因而不得已還擊，才將北大營占領。這

是當時日本軍部發表的經過概要。

事實上爆破鐵路軌道的人與中國軍完全無關，是日軍自行爆破而嫁禍中國人。由關東軍經過一番企劃作業而付諸行動。

中日兩軍隨即在奉天（現今東北第一大城瀋陽）開始衝突，日軍向設在旅順之關東軍司令部報告時，參謀部將校們全部被召喚至參謀長三宅的官邸開會。雖在深夜，石原仍身著整齊軍裝飛奔而至。據擔任庶務的片倉衷大尉追述：「值此深夜石原中佐尤有穿著軍服之寬裕時間。事實上，石原早已料到今夜一定舉事，種種跡象，已有相當暗示。」

而片倉大尉本人接到通知時，已無暇換掉和服改著軍服之時間，忙穿上褲裙趕往三宅官邸，發覺似有何陰謀在暗中進行。同為參謀本部的一份子，片倉未被協商，有被輕視排斥之感，大大地傷了自尊心。但由此可知事變計劃是在極周密規劃下運作的。

據說片倉大尉此時認為自己在事

前雖未受邀研商，心裡很不是滋味，但也不能「胳膊拐往外彎」，於是決定積極參與事變執行，要爭功就非要趕上這班巴士不可。此事不只片倉一人，其他年輕將校們也都有同樣心理。其實日人陰謀不限於軍事層面，舉凡政治、經濟的控管策略都在極機密中進行策劃，與會者之中誰會洩漏機密？誰不會？如何鑑定查明非常困難。有時必須將協力者排斥在外，結果逼成反對派或批評家，以至袖手旁觀，成為拒絕合作之人，已是屢見不鮮的。

對片倉大尉言，不但對此事變的軍事行動積極推進，偽滿洲國成立以後，他更掌管了偽滿行政中樞，位居領導地位，權力之大，隨心所欲，已到被稱為「滿洲王」的程度。但石原莞爾這邊，一如後述對自己一手製造的「滿洲國」反而逆轉成了批評者和旁觀者。

### 以少勝多端賴偷襲

推荐石原莞爾擔任關東軍參謀，是前任參謀河本大作大佐。河本是昭和三年六月（一九二八年）將東北王張作霖所乘列車爆破，炸死張作霖的兇手。此一事件也是日本軍的謀略，卻偽指人犯為中國人以掩人耳目。然而紙包不住火，真相逐步揭露，遂被世論喧騰交相指責，導致田中義一內閣之垮台。河本惹的禍竟使首相負疚辭職，並導致日皇與田中首相的明爭暗鬥。（詳拙著張大帥是怎樣被河本大作炸死的？）河本因案去職後，後繼者只有石原莞爾最為「適當」，所以他大力推荐。

本來關東軍參謀職位沒有什麼大權。九一八事變前，雖然關東軍聲名大噪，但只是偏僻地區的一支守備軍罷了。其參謀職權是不會受尊敬的。當時東北的日本滿鐵公司財大勢大，非常囂張，如與關東軍有事交涉時，

石原等人必被滿鐵公司課長級人員傳喚當面教訓一番。

石原赴任後，便發生了九一八事變。然而製造此一事變，日本人還是足足花費了三年歲月。在這三年期間，石原專心研究東北的地理環境，更深入腹地，研究政治、經濟、交通以及軍事狀況以研練戰術。

當時在東北的中國軍隊（東北邊防軍）足有二十幾萬人，日軍不過一萬二千人。相差懸殊，而一萬二千人如何能擊破二十幾萬大軍呢？此事變由石原策劃。最後結論是破壞鐵路與使用偷襲戰法。而偷襲可能是石原一開始便浮現在腦海中的詭計。

一旦偷襲成功，絕不予敵方以重新整編調遣之時間，要使用強壓，使對方毫無招架之力，這是日軍的傳統戰術，日本戰國時代的桶狹間之戰以小剋大，卒告獲勝。一九四一年偷襲珍珠港也是如此這般。日本相撲力士只一百公斤重的舞之海，居然扳倒二

二七公斤的橫綱曙，是乃「力與技」的精華表現，小剋大的成功典型。

當時東三省的中國邊防軍除擁有二十幾萬兵力之外，又擁有飛機五十架以上，配有日軍尚未見到的捷克製手提自動步槍及迫擊砲等，如果雙方周旋到部署完成後再交火，日軍必會一敗塗地。然而事變驟起，瞬間爆發，完全出乎意料之外。日本軍乘機擁上，全力出擊，使中國軍隊猝不及防，同時邊防軍還要向上請示，打或不打要請示北平的少帥張學良，而少帥還要向南京的蔣委員長請示呢！時不我予，日軍以「小剋大」的戰術大獲成功。

一九三二年九月十八日，當天瀋陽的日本守備隊兵力只有六百多人，以北大營為中心散駐各營區的中國士兵為一萬二千名。然而事件發生時中國軍並未預期日軍的夜襲，大家都睡得

### 占領之後猶施砲擊

很熟。加之，邊防軍構成份子複雜。有部分收編的土匪馬賊混跡其間，是由當時的東北政府招降整編，臨時倉

促成軍的。這些害群之馬，如讓其持有槍枝彈藥，可能一去不返，故而每次演習終了，即將槍枝彈藥收存於軍械庫中上鎖。不料經管倉庫鑰匙的軍官，當夜在外遊蕩外宿不歸，突遭日軍偷襲，無法拿出兵器應戰。一萬二千之兵力結果無法發揮戰力。（引自山口重次著「滿洲建國」一書），由此可知日軍參謀作業的細密及詭計多端。

另在中國出刊的「日軍侵據東北記」一書，指出該夜中國軍之動態：

北大營駐軍長官東北邊防軍參謀長榮臻接到日本偷襲攻擊之電話報告時，竟作如下的對處及指示。

「全部不抵抗。對方要解除武裝，便任其解除，要進入營內占領，即准其進入占領。既是口頭命令，絕對

服從不可反抗」。是乃應了東北鄉下人的一句話：「咱惹不起你還躲不起麼？」

然而此種指令，令人大惑不解，不像是軍人發出的命令。蓋養兵千日用之一旦，否則擁有軍隊何用？榮臻可能已向北平少帥張學良請示過。然而守土有責的這一萬二千名武裝軍人，面對六百敵人竟不放一槍，作了退卻投降之舉，成何體統？此一不抵抗主義經過七十幾年後之今日，仍不為國人所諒解。

日軍也感到這不是戰爭。對方足有一萬二千人甚或幾萬人，情形相同，日軍並未「打勝」，是因對方退卻進來的。逢敵必殺之，是軍人的天職，手握武器的軍人，敵人來了，不能一走了之。當時東北軍如稍有抵抗，後來的二二六事件「日本近衛師團蜂起譁變」及七七事變，都不可能在如此情況下發生的。

日軍為宣揚「皇軍赫赫武功」，

儘管雙方交手，仍製造了戰鬥的假象。當堂堂北大營的天下第一兵營敞開大門拱手讓敵後，日軍立即放火燒營，頃刻間化為灰燼，並自兵營附近朝向北大營發射大砲猛轟，砲彈也飛向市區。日軍做個樣子，表示雙方確實激戰過。

這些砲彈，不久前才由日本運抵瀋陽日軍部隊的二十四釐攻城砲所發射的，很具破壞力及殺傷力，音爆震天動地。不只中國兵怕怕，瀋陽市民也都恐怖驚嚇，莫知所措。

此時中國方面向日本領事館查詢：「日本軍無故攻擊大大地不行，究竟為了何事？」

日本總領事館滿頭霧水，也答不出所以然。日軍完全漠視外交路線而瘋狂蠻橫，一意孤行。於是森島守人領事便前往關東軍特務機關（關東軍總部在旅順）向板垣征四郎大佐抗議道：「隨便動兵不是好事。應依循外交途徑交涉，要和平解決呀。」

板垣傲慢的答道：

「已經由統帥權發動的（天皇下令）。總領事館還要干涉麼？膽子真不小！」

站在一旁的花谷正少佐竟拔出軍刀向森島威嚇道：

「對統帥權隨便講話無禮，馬鹿野郎，要殺！」

如此這般，日本軍有如斷鏈的秋田猛犬，彈指間占領了全部東北，翌年變本加厲組成偽「滿洲國」的既成事實。

### 成關東軍鋒頭人物

其間，日本國內由於關東軍的暴戾恣睢獨斷蠻行，來自各界指責之聲不絕於耳。但一俟「滿洲國」獨立成為事實，氣氛立變。反而形成一片支持讚美之詞，竟把石原捧上「滿洲建國」的英雄。

「滿洲國」的所有機關，是不可能忽視關東軍幹部之意志而能自行營

運的。日本在「滿洲」之最高權力者原是滿鐵。昔日石原等人曾被滿鐵的一個課長隨意傳喚，態度傲慢，頗指氣使，至此，完全顛倒過來，連滿鐵的董事們也要先對石原之動向打探一番，才能推展工作，至於見面，門都沒有。

石原成了關東軍風頭最健的人物，想要與他會晤者絡繹不絕。像滿鐵董事十河信二（後來做到國鐵總裁），也要等候很長時間才能見到面。可見其權力之大。

石原於「滿洲建國」五個月後的昭和七年八月，晉升步兵大佐離開東北，翌年調為仙台步兵第四聯隊長。此一時期「滿洲事變」的首謀石原大佐聲望如日中天，連淺原健三、中野正剛等左右各派革新政治領袖，都特別由東京趕往仙台拜訪候教。

二年後石原成為參謀本部作戰課長，再二年後之昭和十二年三月，晉升少將，補參謀本部第一部長（作戰

部長）缺。

不久，傳出蘆溝橋七七事變。石原指出此事如擴大，必釀成大規模之戰爭，對日本非常不利。因此主張嚴禁日方軍事行動。但現場的日軍殺紅了眼，不聽中央命令，擅自行動，使戰線一天天的擴大。然而不服中央節制，一味蠻幹到底，是石原立下的惡例，罪魁禍首的石原，哪有資格，制止人家做呢？

因而，七七事變的遠因，便是九一八事變之翻版。日本無視國際慣例或外交程序，自行爆破鐵路之非常手段，不但刺激中國人的民族感情，並使列強憤怒，卒引發了中國全面抗戰。進而成為美日太平洋戰爭之導火線。

### 擴大戰線網漏吞舟

為石原辯護的人，說他製造「滿洲事變」對日本有功，如就此打住不

再繼續侵略，有利日本。但石原後輩「烏雅學鵜吞」，跟著自行行動，導致日本最後戰敗。然而，「滿洲事變」提高了中國人的抗日意識，刺激美國及英國對日敵意，逼日本跌落國際孤立的深淵。禍根便是九一八事變。

製造「滿洲事變」，使天才戰術家石原名聲大噪，也種下了日本後來的慘禍。

九一八事變，現地中國守軍向上級請示，上級已表明，不可抵抗日軍，可以被日軍解除武裝等的榮臻，較石原更為「賢明偉大」，決定不作愚昧犧牲，避免流血，以待國際輿論制裁，以求最後勝利，不料這一勝利，竟然等了十四年。一九四五年（昭和二十年）日本投降之日，這一天榮臻可能較任何一位中國人更會大呼「快哉」的人吧。然而張學良與榮臻，卻永遠回不了東北老家，應是始料未及的。

擔任參謀本部作戰部長，無法阻

止前方軍人行動之石原於七七事變後二個月，調任關東軍副參謀長，再度前往東北。頂頭上司是參謀長東條英機。

離開東北已五年，目睹實情使他大吃一驚。原來「滿洲建國」之際，他的宏觀理想是不論日本人或中國人全以平等資格參與國政，當時他曾向溥儀及鄭孝胥等人保證過。然而事實上的「滿洲國」只不過是隸屬於日本帝國主義的殖民地。這種情況使他對「滿洲國」喪失信心，也感到絕望，憤慨之餘一再咒咀與謾罵。而當初未與協商而遭受冷落一旁的片倉衷等人，反而抓了大權，大紅大紫，擔負起指導責任的角色。

石原欲將「滿洲國」建為「五族協和的王道樂土」，成為對外宣撫百姓的口號。然而現實的「滿洲國」早已成為日本帝國主義武力掠奪的禁嚮，怎能容許如此想法？石原太天真了。

獨立後的「滿洲國」，由於日本

政府的介入，已成啣到嘴邊的一塊大肉，焉能棄之不顧？而石原欲切斷其與日本帝國主義關聯，將「滿洲國」培植成一個純粹的實驗國家的想法，實乃天真、幼稚已極。

日本軍侵佔「滿洲」之原因可能有三個。

一九二九年美國爆發金融恐慌，波及全球，日本首當其衝，受害更慘。工商業及銀行紛紛倒閉，民間苦不堪言。對無資源的日本其狀之慘，無以言宣。逼不得已用武力攫取鄰國之豐富資源。這是餓虎捕羊之實例。其二是自從日俄之戰後蘇俄受此戰敗之恥，時思報復。日人便想在我國東北地區設一緩衝區域，以免蘇俄長驅直入摧毀日本本土。第三，明治初期的「征韓論」鬧的滿天飛，還引起日本內戰發生東南之役。這也是中日甲午之戰的導火線。然而韓國被征服了，也併入了日本版圖，食髓知味的日本，韓國之鄰還有一片較日本大四倍更

較日本富裕的地區，經試探也不反抗，用針刺戳，不痛不癢，一種僥倖心理，不佔白不佔。於是先把張大帥炸死使其群龍無首以便征服。結果目的都達到了。

早期石原是個小人物，影響力薄弱，後來發覺與本來的理想不符，感覺「上當受騙」，竟然「胳膊拐向外彎」，公然辱罵頂頭上司東條英機為「小人」、「無頭腦」或「低級小卒」。不過只能吐吐怨氣罷了。

戰時石原已預言此一戰爭必以敗戰收場，而表明了反戰態度。戰後聯合國軍事法庭並未追究石原戰犯刑責而被放過一馬。一九五二年參選眾議員還以高票當選（石川縣第一選區）。由軍人轉型成為政治家，平步青雲算是幸運的一個。

令人不解的是，石原捅出大紕漏，聯合國不抓人，而戰勝國的中國為何也不追究刑責呢？令人費解。

儒家思想的孝致祥、勤致祥、恕

致祥都只行之於家族之間或鄉民之間的狹窄範圍，對於窮兵黷武，好戰好殺的軍閥，不予懲罰合理嗎？

### 窮兵黷武終告敗降

一九三七年七月七日之夜，在北平郊外暴發蘆溝橋事變，使戰線迅速蔓延。是日本後來加入日、德、義三國軸心，演變成美日開戰的太平洋戰爭的導火線。

時任北平日軍第一聯隊長，後來調往緬甸方面軍司令官，曾造成眾多日軍傷亡的牟田口廉也在中國駐屯軍司令官田代中將臥病期間，曾借機放話「俺負責，你們幹吧！」獨斷獨行，卒使戰線擴大。

當時日軍參謀本部總長是閑院宮載仁親王元帥、次長今井清中將、第二

一（作戰）部長石原莞爾少將、第二部長本間雅晴少將、作戰課長武藤章

大佐。於七月九日對戰地日軍中國駐屯軍發出「收拾事態」的命令。但此

時部內有主張不擴大事端的石原與主張擴大侵略大陸的武藤章之間，發生激烈的爭執，相持不下，故對戰地的統制，態度曖昧不明，不能算是令出必行。

以「天才戰術」素負盛名的石原，依他的觀點是「先把滿洲牢固以備蘇俄」，不應急於將事件僵化於華北。而時任軍務局長的武藤章卻主張應將華北也「滿洲國化」。以此論調用以煽動少壯軍人。於是代理田代中將職位的香月清司中將，抵達北平上任時竟大言不慚：「一舉擊潰宋哲元的二十九軍，已有所準備」，而東京三宅板的參謀本部尚未授權或核准？卻大發闕辭，使不主張擴大戰線的石原等人，尷尬不已。此時陸軍省杉山元陸相被強橫的軍事課長田中新一大佐（美日開戰時的作戰部長），及外號「沉默的賢了」的軍務局課員佐藤賢了中佐等少壯軍人牽著鼻子走，了無主張。日軍參謀本部依明治憲法直屬

於日本天皇，而參謀本部為所欲為，毫無節制，等於拿了尚方寶劍，「假天子以令諸侯」，有關戰爭問題連內閣總理、陸軍省、外務省誰都管不了的。可見軍方囂張的一般。

到了昭和十九年二月，首相東條英機自兼陸相，又兼任參謀總長，壟斷人事大權。徹底破壞軍令與軍政分離的制度，造成完全的獨裁局面，種下加速日本毀滅的原因。

大戰結束後，主張擴大戰線征服中國的人，除武藤章外，其他少壯軍人，未聞受到聯合國軍事法庭制裁，是否由我國「以德報怨」而放棄追訴或其他原因？迄今不明，有待史學家交代。

其中武藤章於日本投降時任第十四方面軍司令官（防衛菲律賓）山下奉文大將麾下的中將參謀長。武藤與山下（外號馬來之虎）雙雙移付戰犯審判，山下在馬尼拉，武藤在東京分別伏法。山下因無法阻止美軍攻勢，

造成四十七萬餘日軍之戰死者。他在馬尼拉軍法審判時判處死刑的罪名主要是在馬尼拉市攻防戰中，放縱日本士兵集體慘殺市民。武藤身為參謀長也是幫兇。七七事變時的山下奉文任旅團長，在北平郊外手握軍刀，於槍林彈雨中，立於陣頭，帶領慘殺中國士兵而名聞遐邇。

老子說：「出生入死，生之徒十有三，死之徒十有三。人之生，動之死地，亦十有三。夫何故？以其生生之厚……」。老子時代的中國，三分之一是「死之徒」，亦即「急於去死的人」。太平洋戰爭時，日本根本一無戰勝把握，明知必敗，卻以世界為對手，大膽發動那場恐怖戰爭，乃是典型的日本。結果被奪走幾百萬條生命，日本全國陷入飢寒交迫多年，苦不堪言。

一國的指導階層如是屬於「死之徒」，其遺毒不只其本人，必廣為波及全國人民。

美國之科技、生產力與現代化的武器，終於制日軍於死地，或許日本軍人迷於德川家康在三方原以八千兵力面對武田信玄之三萬大軍尤狂言：「軍陣當非多勢或無勢，天道為依歸」。這是武士道的精神口號，用以愚弄士卒，結果大敗虧輸死傷枕藉。日本軍人另一崇拜偶像，便是引起日本內亂、西南戰爭的主角西鄉隆盛。太平洋戰爭末期，日軍自殺飛機、船艦命運共同體以及在南海孤島表現「玉碎」的集體自殺行為，深受西鄉影響而中了怨毒。這武士道為鬼為蜮，太可怕了。

西鄉隆盛為「征韓論」政爭失敗，返鄉組織私黨、私校訓練叛徒，反抗明治政府，引起戰禍。此役使薩摩軍與政府軍共戰死一萬三千人傷者數倍於此，而鹿兒島市區民宅九十%以上幾全燒毀，更令生靈塗炭，流離失所。這是西鄉一人引起的禍害。（參閱拙著：(1)西鄉隆盛傳——西南戰爭二



百二十一天。(2)敗軍之將西鄉毀滅記。  
(3)西鄉隆盛與三人妻。)

### 日蓮教徒逃過一劫

九一八事變主角，石原莞爾生於明治二十二年（一八八九）一月，本籍山形縣北部莊內鶴岡。幼年時便相信靈魔，常至神社佛閣膜拜祈禱，是虔誠的佛教徒。十七歲就讀陸軍中央幼年學校時，因對日蓮所著「立正安國論」，預言國家必有重大災難一節，非常投入而著迷。

一二七四年十月日蓮之預言，果被言中，蒙古大軍二萬五千人由朝鮮渡海來襲，動用大小船艦九百艘，來勢洶洶襲擊對馬、壹歧、及博多等九州沿岸。日軍一時招架不住損失慘重。（詳拙著「日蓮預言果然的中，蒙古二度襲擊日本」）不過夜晚突吹大颶風，風雨大作，致蒙古軍淹死及失蹤達一萬三千五百人。喪失來襲兵力之半數，蒙古只好撤軍，日本便逃過

一劫。此一史事使石原深受感動，從此一心傾向日蓮。發覺日蓮所著「撰時抄」是「前代未聞之大戰爭，必出現於今之世界」之預言及警告，便開始專心研究「世界最終戰爭論」並完成著述。

石原每夜端坐在佛壇之前，兩側各由慈母及夫人陪坐誦經祈禱。

石原莞爾於一九二八年（昭和三年）十月擔任關東軍參謀時，即著手蒐集資料，企劃九一八事變，三年後一九三一年九月十八日付諸行動引爆戰火。日軍鐵蹄蹂躪東三省全境，次年又建立偽滿洲國，此時，石原及岡崎嘉太平等日蓮宗信徒，對入侵中國大陸之觀念很強。如說日蓮宗乃「國粹主義之煽動者」，也並不過言。

石原於完成「二三六事件」之善後工作時，突發生蘆溝橋事變。日本軍方擬擴大中日戰爭，此與石原之意圖不符，故而一俟石原返回偽都新京（長春），即與頂頭上司堅持擴大侵

華的關東軍參謀長東條英機形成對立，互唱反調，兩人竟反目成仇。

石原常當面羞辱東條為「東條上等兵」，表示傲岸不遜的態度，結局被東條所忌，把他轟出軍隊，於一九四一年（昭和十六年）三月除役。

石原如以軍人立場尚算「稱職」，但非政治人才。其本人也知之甚詳。但卒以其理念與信仰，追逐事業新天地，可謂像極了日蓮信徒之精神。一九四九年石原出席遠東戰犯法庭作證後，將「日蓮教入門」一書付梓，於八月十五日日本戰敗紀念日死亡，享年六十歲。

現在日蓮宗已成為派生二百萬人以上之巨大宗教團體，一如靈友會，立正佼成會及創價學會等信徒，深入社會各個層次，以堅固的信仰及教祖日蓮之存在感，指導混迷時代的人類，尋求正確生存方向及指針。

### 石原料中日本必敗

對抗東條英機對立的石原莞爾，日夜生活在日本憲兵隊監視之下，一九四〇年（昭和十五年）獲信徒協助，隱姓埋名，匿居於法華俱樂部京都店，不敢輕舉妄動。石原倡言五族協和與亞洲各國攜手合作之想法，完全是師承日蓮宗祖的精神。

石原想到一二七四年及一二八一年蒙古大軍兩次襲日。因颱風狂吹折退蒙軍，日本逃過二大劫難避免亡國。又因日俄之役後，蘇俄可能為復仇而積極南下，如以大連港做入侵日本及亞洲之基地，日本危矣！因而如將中國的東北及蒙古獨立，成為一緩衝區，對日本本土的安全保障非常有利。例如九一八奇襲，只能利用一次，連番使用，如日蓮宗預言，會引起世界大戰，這是石原堅決反對七七事變擴大戰線的原因。

此事果然被石原料中。九一八後十四年，日本自食惡果，投降敗亡。大戰期間石原雖被除役並受到監視，

戰後無人追究他的刑責，反而被認為和平主義之英雄，做了一任國會議員。

世事蒼茫，弱肉強食。人為刀俎

，我為魚肉，乃是弱國之悲哀。九一八當時，東北軍如能稍加抵抗，往後的悲劇，也許可以避免。

# 煮字療饑集

## (十六)

黎博文

禮 (Gift)

躬身若曲豆，示敬何其多。

如覺還不夠，奉上「吉福德」。

電 (Electric)

富蘭克林雷尾牽，「依類可傳」正負

煎。

人間不夜光明放，廣世無垠資訊聯。

沒

抽刀斷水水又流，借酒消愁愁更愁。

入夜沒藏煩惱事，今晨哪會悶憂憂。

金 (Gold)

人王肚裡兩條瓜，市售「高額」價不

差。

宦海因其翻巨浪，嬌娘為此眼發花。

鳳

入風吃蟲鳥，展翅欲飛高。

彩羽披身鳳，帝苑宮中嬌。

默 (Silent)

魚有「鯰連」話不來；黑犬難見象牙

白。

擾擾紛紛人世裡；絨絨默默可招財。

朋友 (Friend)

藍天大海月並肩，間水隔山友「互聯

」。

魚樵對話同噓嘆，苦聚「福連」共忘

年。

臨

君王選大臣，人品並才情。

下筆文章順，臨機應變靈。

自由 (Free)

人們怕束綁，鷹鳥喜翱翔。

自由稱「福利」，洋話不誇張。

珠

二七六載明王印，百又八顆菩薩心。

粒粒圓融佛界寶，珠珠玉潤世間情。